

## 养和医院过敏病科中心一站式服务 为过敏症患者带来曙光

(2012年5月31日，香港) 养和医院过敏病科中心于今年三月启用，由享誉国际的过敏病科权威李德康医生主理。本中心为不同种类的过敏症患者提供一站式服务以及精确诊治方法，更设有全港首间「过敏病科小厨」作激发测试及病人教育之用，期望以最全面先进的服务和设施，提高大众对过敏症之关注并推展有关临床研究。

养和医院院长李維达医生表示：「养和医院一直致力为社会大众提供最全面优质的医疗服务。本院与李德康医生的理念一致，深明社会对过敏症治疗的需求不断增加，因此我们投放大量资源购置完善设备，提供全新过敏病科服务。我很高兴本院能邀得李医生回到出生地，继续凭他的精湛医术造福香港大众。」

李德康医生对过敏症之临床诊治、医学教育及研究拥有逾30年的丰富经验。在英国行医教学的李医生，曾担任伦敦大学国王学院及帝国学院之医学研究委员会及英国哮喘协会哮喘过敏性机制中心首任总监、伦敦大学国王学院临床教授、英国过敏及临床免疫学会主席、伦敦佳尔及圣汤玛士医院（Guy's and St. Thomas' NHS Hospitals）哮喘及过敏症部门主管，及英国皇家内科医学院暨皇家病理学院免疫及过敏学联合委员会会长等。李医生曾发表逾四百份有关哮喘及过敏症之论文，专研严重哮喘之病机，解析此类病人对治疗反应欠佳之原因，并针对哮喘及过敏症研究当中极待解决之重要问题，发展新式预防及治疗方法，以造福病人。

李医生表示：「我祈望与中心的专业团队携手合作，为病人提供多元化的一站式服务，将中心发展成为区内最优质的过敏病科中心。」

### 过敏症困扰逾50万港人

过敏症是当人体的免疫系统对极少量的蛋白质(又称致敏原)，产生不当的防御反应而引致的过敏症状。致敏原可包括动物制品、家居尘螨、药物、食物、虫螯、霉菌孢子、植物花粉等。过敏症患者的身体会对致敏原释放一种名为IgE(免疫球蛋白E)的抗体，当抗体在若干细胞(如肥大细胞及嗜碱性粒细胞)表面遇上致敏原时，会释放如组织胺等化学物质，引致流鼻水、哮喘、荨麻疹等症状，严重者甚至会出现致命性过敏。

估计现时有百分之八的香港人患有过敏症，包括食物过敏、湿疹、哮喘或过敏性鼻炎，其中儿童哮喘患者占百分之十，鼻炎患者占百分之三十，湿疹患者占百分之五，食物过敏患者占百分之五；而约百分之四十香港儿童患有不同种类或程度的过敏症，大众对过敏诊治服务的需求有增无已。

李医生表示：「过敏症是一种足以致命的疾病。一般来说，国家愈富裕，过敏症便愈普遍。但不少情况中，却被视为纯粹是呼吸或皮肤问题，由于缺乏对过敏症的正确认识，往往延误诊治，令病人受到不必要的长期困扰。」

### 一半哮喘及三成湿疹由过敏症引起

李医生解释：「过敏症在哮喘病者中是很常见的，尤其是儿童患者；大约一半哮喘病者是由过敏引起的。而在患湿疹的婴幼儿中，大约百分之三十是由食物过敏引起，如未及处理其过敏症，其中百分之八十会患上哮喘。哮喘和过敏的关系非常密切，在缜密的诊断下，会发现不少哮喘症状都是由食物过敏引起的。」

#### 病人分享之一：过敏性哮喘

胡女士，现年50岁，大约在44岁更年期开始之同时出现哮喘。她见过不少医生，亦访寻坊间不同疗法以及中药，都不能根治哮喘。由于病情不断恶化，她多次进出医院，身体虚弱至无法进行一般日常活动。

经过李医生的临床诊断，原来张女士的哮喘成因是水杨酸不耐症。水杨酸常见于熟透的生果、莓类、葡萄、咖哩粉、蕃茄酱、酒精类及多种食物之中。在李医生的指导下，胡女士戒食任何含有水杨酸的食物，三星期后不药而愈，不再受哮喘病发的困扰。胡女士分享：「我感到如获新生。戒食需要高度的自律，但为了健康我会继续努力。」

#### 病人分享之二：过敏性湿疹

罗先生罗太太的一对儿子分别两岁及七个月大，出生以来饱受湿疹困扰。皮肤红肿流脓，既痒且痛，难以入睡；加上小孩子搔痒，导致全身多处流血流脓，令人心疼。父母为开始进食固体食物的大儿子希希，选择了以为较「低风险」的鸡肉、猪肉等，亦为小儿子康康选择较「低敏」的豆奶，但湿疹的情况却不断恶化。父母千方百计，如涂上药用软膏和采用浸浴油等，亦无法解决儿子的湿疹问题；有时用上类固醇药膏，虽带来短暂纾缓，但也无法根治。

经过李医生的临床诊断，分别让希希和康康接受血液测试及皮肤测试；测试结果显示希希对牛奶、蛋、猪肉、鸡肉、花生、贝壳类过敏，对大豆则无过敏反应；而康康则对牛奶、蛋和大豆过敏。透过客观、科学化的测试，打破了一般以为某类食物较其它食物「低风险」，或家庭成员对同类食物呈过敏反应等等的误解。在李医生的指导下，希希戒食所有致敏食物，康康转用完全水解低敏配方奶粉，不出一个月，小兄弟的湿疹已有非常显著的改善。

罗先生分享：「我们一直对儿子们的湿疹束手无策，现在知道湿疹不过是症状，食物过敏才是病因，反而有路可循解决有望了。成长路上都需要李医生的密切观察和指引，并听取营养师的专业意见，学习选购合适不含致敏原的食物，与此同时亦要确保孩子能够摄取均衡营养，以及如何管理厨房，避免致敏原交叉污染。」

过敏病科中心高级营养师陈劲芝表示：「除了教导过敏症患者需要自备食物之外，并要注意社交场合可能遇上的交叉污染风险，而日常生活中，则需设计食物储存及烹调方法，让家人及照顾者严格遵从，否则处理不当，致敏原可在家中停留达半年之久。例如过敏患者的食材需要优先处理，煮食后的用具亦可能需要以特别清洁剂清洗，以去除加热后黏在表面的蛋白质。」陈劲芝曾负笈英国与李医生的团队合作，完成为期十星期的密集式课程以加深对过敏症的认识。

## 专为过敏症而设的先进设备及服务

李医生从病人的详细病历掌握任何致敏可能性后，便会为病人安排血液测试、皮肤点刺测试、食物日志、食物排除测试、肺功能测试、激发测试、X光造影及扫描等检查，以确定致敏成因，或确定有关反应无关过敏。(有关测试详情，请参阅过敏病科中心小册子及李德康医生之简报)

### 全港独有过敏病科小厨——食物激发测试

食物激发测试是测试食物过敏的最高标准。陈劲芝表示：「有时候测试结果互相矛盾，又或怀疑病人患有不耐症而非过敏症，则会利用食物激发测试确诊。进行食物激发测试时，我们会密切观察患者，以逐步递增的怀疑致敏食物的进食量，测试患者是否出现任何过敏反应，从而断定对何种食物过敏。鉴于港人普遍对食物过敏的认知不足，此类测试本地少有。」

本中心设有的过敏病科小厨乃全港独有、专为测试及研究食物过敏而设的烹饪室。所有食物都是分开处理，亦无任何调味品，以确认食物过敏的源头，以及是

否由烹调方法引致过敏反应。专为过敏症而设的烹饪室是非常重要的，以确保食物或餐具不会受到交叉污染，而影响测试的准确性。每次处理一种食材后都会彻底清洗所有器皿，确保没有剩下致敏原。

食物激发测试或皮肤点刺测试都必须在经过特别设计的负压诊症室中进行，曾前往英国受训的中心注册护士李咏鸾姑娘解释：「以确保不会有任何致敏原离开房间而影响到其它房间外的病人。」

### **食物过敏与食物不耐症**

食物不耐症经常被误为食物过敏。食物不耐症患者在接触个别食物后出现不当及延后的反应。最常见的例子是乳糖不耐症，患者会出现胀气、腹胀、腹痛、腹泻等肠胃不适症状。

食物不耐症的诊断方法是排除有关食物，而一段时间当症状减退之后，再视乎情况再次适量摄取有关食物。

### **过敏可根治 长远可预防**

李医生表示：「大部份疗法都只限治疗过敏症的症状，但是即使接受了最标准的症状治疗，62%之病人的症状控制效果欠佳。只要能准确分辨致敏成因，根治过敏症是可能的。」现时，避开致敏原及免疫治疗（或称减敏治疗）是最主要的两种治疗方法。

### **避开致敏原**

在日常生活中减少或避开含致敏原的物品。对于食物过敏或食物不耐症患者，本中心营养师会评估患者的营养需要，然后建议合适餐单以满足身体的营养需求。哮喘患者经诊断发现致敏原后，应避免接触致敏原以减轻对药物的倚赖。

### **免疫治疗（减敏治疗）**

避开致敏原是重要的一步，但也不是唯一的治疗方法。免疫治疗（减敏治疗）亦可对过敏症状带来显著的改善，过程包括经舌下、皮下或其它途径逐步增加致敏原的使用量，达致减敏效果，多年来效果良好，广为全球各地采用。对于家居尘螨过敏患者，为期三年的免疫治疗可带来显著疗效。李医生解释：「此项采用舌下药液的新式治疗，香港暂时未有，乃本中心率先引入作治疗之用。对于儿童尤有好处，免除打针之苦。」

### **加强培训及研究预防过敏症**

展望过敏病科的未来发展，李医生表示：「预防是过敏症研究的核心课题。我们要寻求杜绝过敏的方法。举例来说，如要预防某类过敏症，我们可于适当时候为目标人士调整饮食，增加他们对有关致敏原的耐受能力。有关研究现正进行中，并获得美国及英国政府的支持。」

李医生矢志不断向前，为大众开拓过敏病治疗的新纪元：「我们会竭尽所能，为过敏症患者开发崭新治疗，培训更多过敏病科专科医生，以响应本港及内地之殷切需求之余，亦惠及全球。」

- 完 -

## 关于养和医院

养和医院是香港主要私营医院之一，以「优质服务・卓越护理」为宗旨，致力服务大众，并积极推动医学教育和研究。

## 图片

1. 养和医院院长利李维达医生（右五）、行政经理利李维文先生（左五）、副院长陈焕堂医生（右四）及护理总监文保莲女士（左三）欢迎过敏病科中心主任李德康医生（中）加盟及成立过敏病科中心。



2. 养和医院过敏病科中心由专业的医护团队组成：过敏病科中心主任李德康医生（中）、统筹主任迟瑞芬（左二）、高级营养师陈劲芝（右二）及注册护士李咏莺姑娘（右一）。



3. 养和医院过敏病科中心主任李德康医生讲解过敏症诊治新趋势。



4. 在全港独有的过敏病科小厨中，养和医院过敏病科中心高级营养师陈劲芝讲解何谓食物激发测试及如何避免致敏原交叉污染。



5. 在特别设计的负压诊症室中进行皮肤点刺测试，以确保不会有任何致敏原离开房间而影响到其它房间外的病人。



### 传媒联络

郭瑞仪

养和医院传讯部

电话: 2835 7082 / 9262 4455

电子邮箱: [carolkwok@hksh.com](mailto:carolkwok@hksh.com)